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Аналізуються суперечності 
впровадження новітніх інформа-

ційних технологій, їх вирішення 
в процесі модернізації освіти; 
автор наголошує, що останні 

десятиріччя інтенсивного 
розвит ку інформатики, 

як науки та реального інстру-
менту соціального прогресу, харак-

теризуються створенням 
принципово нових засобів 

оброблення інформації, 
що сприяють реалізації перспек-
тивних педагогічних технологій, 

орієнтованих на інтелектуальне 
та професійне вдосконалення 

навчального процесу. 
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За співвідношенням параметрів 
доступності,  гнучкості та ефек-

тивної дії на студентів найпер-
спективнішими для використан-

ня у навчальному процесі є мульти-
медійні навчальні програмні засо-

би (ПЗ) (multi – «багато», media – 
«способи»,  «засоби»);  на сьогодні 

в застосуванні мультимедійних 
ПЗ з навчальних дисциплін не реа-

лізовано багато функціональних 
можливостей, що можуть бути 

надані сучасними засобами 
мультимедіа. До таких можли-

востей відносяться: можливості, 
що надаються повним рівнем 
інтерактивності; наявність 

вибору рівня деталізації навчаль-
ного матеріалу; керування 

обсягом презентації навчального 
матеріалу в одному кадрі або 
сторінці; зручний інтуїтивно 

зрозумілий інтерфейс ПЗ; навчаль-
не середовище, що сприяє активно-
му формуванню професійних знань

 і творчості користувача.
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учасна система освіти заро-
джувалася, вдосконалювала-
ся у ХХ ст. в період інтенсив-
ного розвитку агропромисло-
вого комплексу та індустріа-
лізації країни. Посилена ува-

га до природничих, точних наук, продук-
тивної праці поєднувалася зі збільшенням 
кількості навчальних закладів. У наступ-
ний період гігантськими кроками освоюва-
лися нові природні ресурси, вибухали еко-
логічні кризи, передові країни ставали на 
шлях інноваційного розвитку, в усіх сферах 
утверджувалися інформаційні технології – 
усе це поставило нові завдання перед осві-
тою і наукою. Сучасний глобалізований 
світ став велетенським обмінним пунктом 
інформації. Останніми роками у світі що-
року видається в середньому понад вісім-
сот тисяч книжок різних найменувань. У 
середині XV ст. у світі налічувалося всьо-
го понад тридцять тисяч книжок. На по-
чатку 1990-х років у користуванні людства 
було, щонайменше, двісті п’ятдесят мільйо-
нів комп’ютерів, до кінця 2014 р. ця цифра 
зросла вже до мільярдів. Це в поєднанні з 
мережею Інтернет створює інтелектуальну 
павутину, яка сукупно володіє приголом-
шливим потенціалом. 

Одним з можливих шляхів удоскона-
лення навчального процесу є застосування 
інформаційно-телекомунікаційних техно-
логій (ІТКТ). Перспективним напрямом за-
стосування ІТКТ у процесі підготовки май-
бутніх спеціалістів будь-якого профілю є 
використання мультимедійних навчальних 
програмних засобів (ПЗ). На ринку муль-
тимедіа продуктів пропонуються деякі на-
вчальні ПЗ із різних дисциплін, але й досі в 
освіті повною мірою не вирішена проблема 
забезпечення електронними засобами на-
вчання вивчення професійно-орієнтованих 
дисциплін [14, с. 838].

Головною дійовою особою в роботі зі 
створення електронного підручника є до-
слідник, теоретик, практик, розробник 
тощо (надалі – АВТОР). Зазвичай роботу 
автора найбільш успішно виконує викла-
дач, учитель, який має великий досвід у 

читанні лекцій з предмета і для якого роз-
роблюється електронний навчальний мате-
ріал – ЕНМ. Викладач, учитель розробляє 
зміст навчального матеріалу, крім того, ви-
конує роль сценариста та режисера в пошу-
ку ефективних засобів викладання матері-
алу та його сприйняття. Викладач також 
розробляє змістовну та методичну частини 
завдань для тестування рівня засвоєння ви-
вченого матеріалу.

Роботу над змістовною частиною ЕНМ 
АВТОР починає зі створення електронної 
копії текстового матеріалу. За основу бе-
руться тексти лекцій чи паперові видан-
ня автора. Набір матеріалів в електронно-
му вигляді переважно роблять за допомо-
гою текстового редактора Word. При під-
готовці текстової частини АВТОР розроб-
ляє методичні та технологічні засоби, що 
підвищують ефективність підручника у 
комп’ютерній версії.

З методичних міркувань навчальний ма-
теріал розбивають на окремі частини – мо-
дулі. Обсяг матеріалу в модулі приблизно 
відповідає одній лекції. Передбачається, що 
студент (чи інша особа, яка навчається) ви-
вчить матеріал модуля за 1–2 заняття. Мо-
дуль називають за темою вивчення та фор-
мулюють назви підтем. Ці назви буде вико-
ристано при створенні інтерактивного сер-
вісу ЕНМ – Зміст. Він дає можливість ви-
кликати для розгляду кожну тему, незалеж-
но від інших. Модуль закінчується розділа-
ми Висновки та Контроль рівня засвоєн-
ня матеріалу. Модульний принцип побудо-
ви електронного підручника надає можли-
вості: зручного користування підручником; 
управління навчанням студентів; застосу-
вання інтерактивних технологій навчання; 
упровадження модульно-рейтингової орга-
нізації навчального процесу;

Комп’ютерні ілюстративні та допоміж-
ні засоби безпосередньо під час створен-
ня текстового наповнення підручника АВ-
ТОР вибирає місця розташування ілю-
стративних і допоміжних засобів. Їх зміст 
і прив’язка до тексту полегшують розумін-
ня й запам’ятовування навчального мате-
ріалу. До ілюстративних засобів відносять: 

с
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малюнки (рисунки), фотографії і графічні 
матеріали; комп’ютерні анімації; інтерак-
тивні демонстрації; аудіо- та відеозаписи. 
Допоміжні засоби в електронних підруч-
никах: гіперпосилання; глосарій; бібліогра-
фія; спеціалізовані бази даних;  пошукова 
система підручника; засоби контролю рів-
ня засвоєння навчального матеріалу; допо-
мога користувачу.

Змістовне наповнення всіх цих засобів 
забезпечує АВТОР. Він використовує не 
тільки власні матеріали, але може їх доби-
рати з інших джерел. При запозиченні ма-
теріалів необхідно дотримуватися норм за-
конодавства з охорони авторських прав. В 
одних випадках для цього достатньо вказа-
ти джерело інформації, в інших – отримати 
згоду автора чи видавництва. Це зауважен-
ня стосується всіх матеріалів, що розгляда-
тимуться в подальшому.

Рисунки та фотографії, що можуть бути 
також використані як ескізи анімацій, АВ-
ТОР добирає як з власних публікацій, так 
і з інших джерел. Багато ілюстрацій висо-
кої якості можна знайти в інших підручни-
ках, журналах та Інтернеті. На цьому етапі 
АВТОР також розробляє ескізи необхідних 
схем і графіків.

Анімації демонструють графіку у дина-
міці. АВТОР розробляє сценарій анімації – 
послідовність рухів і взаємодій об’єктів. За 
сценарієм програміст створює анімацію. 
Для «оживлення» графічних зображень ви-
користовують спеціальні комп’ютерні про-
грами (наприклад, Flash, Adob Captivate, 
3D-Studio Max, Wolfram Mathematica) 
[15, с. 86]. АВТОРУ не потрібно володі-
ти навичками роботи з цими програмами, 
але необхідно мати основні уявлення про їх 
можливості. Наприклад, програмне серед-
овище Flash добре підходить для створен-
ня двовимірних анімацій (2D), які займа-
ють порівняно невеликий інформаційний 
обсяг (типово, майже 30 кілобайт). Тому, 
якщо АВТОР намагається мінімізувати об-
сяг ЕНМ, він може обрати 2D-анімації для 
демонстрації руху у площині. 

Відео- та аудіозаписи дають можливість 
залучити візуальну, слухову, емоційну 

пам’ять для сприйняття навчального мате-
ріалу. Для створення якісних відеофільмів 
необхідна спеціальна студія з відповідною 
апаратурою та персоналом. Зрозуміло, що 
АВТОР зазвичай не може розраховувати на 
залучення такої студії для зйомок фільмів 
за власними сценаріями. Тому в ЕНМ час-
то вставляють фрагменти готових відео-
фільмів. Із них також можуть бути зробле-
ні відеокліпи, які дають можливість наочно 
демонструвати явища як у звичайному, так 
і в прискореному чи уповільненому режи-
мі. Реальним джерелом отримання влас-
них відеоматеріалів є зйомки на відеокаме-
ру лекційних демонстрацій чи навіть лек-
цій повністю. 

В електронному підручнику для вивчен-
ня деяких предметів може бути достатньою 
наявність аудіоінформації. Наприклад, зву-
ковий супровід є дуже ефективним при ви-
вченні іноземних мов.

Ілюстрації, відео- та аудіоматеріали дають 
можливість значно збільшити інформатив-
ність навчального матеріалу завдяки його 
образному представленню та збільшенню 
наочності. Як було зазначено, АВТОР вико-
нує роль сценариста та режисера, який роз-
робляє перебіг подій демонстрації, визначає 
її тип, місце в тексті та логіку зв’язків із роз-
ділами підручника. Робота АВТОРА поши-
рюється й на визначення місць у тексті всіх 
допоміжних засобів ЕНМ.

Гіперпосилання – засіб, що дає доступ до 
різних інформаційних ресурсів з вибраного 
АВТОРОМ місця в електронному підруч-
нику. Мета гіперпосилання – надати ко-
ристувачу додаткову інформацію. Здебіль-
шого вона має пояснювальний характер, 
але включення її до основного тексту є не-
бажаним, оскільки така інформація часто 
займає багато місця, що може спричинити 
порушення послідовності у викладенні го-
ловної теми розділу. Це схоже на застосу-
вання посилань у друкованих енциклопе-
діях. Місце посилання в тексті позначають 
зірочкою, а її зміст, звичайно дуже стислий, 
друкують маленькими літерами в нижній 
частині аркуша. На відміну від цього гіпер-
посилання в електронному підручнику ма-
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ють значно більші можливості, які нада-
ються комп’ютерними технологіями. Обсяг 
і тип інформаційного матеріалу гіперпоси-
лання (текст, аудіо, відео тощо) практич-
но не мають обмежень. Позначка гіперпо-
силання в електронному тексті може мати 
інтуїтивно зрозумілий вигляд. Наприклад, 
це може бути піктограма, з вигляду якої 
стає зрозумілим тип інформаційного мате-
ріалу гіперпосилання. Можливо виділен-
ня фрагментів тексту, наприклад, підкрес-
леним шрифтом синього кольору. При на-
тисканні лівої клавіші «мишки» на такі по-
значки відбувається перехід до матеріалу 
гіперпосилання. Матеріали невеликого об-
сягу (скажімо, тлумачення слова) зазвичай 
надають у вікнах, що спливають. Ілюстрації 
або великі фрагменти тексту можуть виво-
дитися на весь екран.

Останні десятиріччя інтенсивного роз-
витку інформатики, як науки та реального 
інструменту соціального прогресу, характе-
ризуються створенням принципово нових 
засобів оброблення інформації, що сприя-
ють реалізації перспективних педагогічних 
технологій, орієнтованих на інтелектуальне 
та професійне вдосконалення навчально-
го процесу. За співвідношенням параметрів 
доступності, гнучкості та ефективної дії на 
студентів найперспективнішими для вико-
ристання у навчальному процесі є мульти-
медійні навчальні програмні засоби (ПЗ) 
(multi – «багато», media – «способи», «за-
соби»), тобто ПЗ інтегрованого представ-
лення аудіо- і відеоінформації. До таких за-
собів належать мультимедійні електронні 
підручники, мультимедійні навчальні кур-
си, комп’ютерні тренажери тощо. Такі засо-
би дедалі набувають широкого розповсю-
дження в різних ВНЗ, не є винятком й еко-
номічні ВНЗ.

Нині створено багато мультимедійних 
навчальних ПЗ з економічних дисциплін, 
проте не можна стверджувати, що всі за-
пропоновані мультимедійні навчальні ПЗ 
мають високу дидактичну ефективність. 
Метою статті є виклад результатів дослі-
дження мультимедійних засобів навчання 
з економічних дисциплін, що пропонують-

ся на ринку навчальних мультимедіа про-
дуктів. Оскільки самостійна навчальна ді-
яльність студентів економічного профілю в 
опануванні професійними знаннями є про-
відною, то й дослідження мультимедійних 
навчальних ПЗ з економічних дисциплін 
ґрунтувалося на критеріях відбору ПЗ для 
застосування їх у процесі формування піз-
навальної самостійності студентів ВНЗ. 

Отже, мультимедійні навчальні ПЗ з на-
вчальних дисциплін досліджувалися за по-
казниками: форма надання навчальної ін-
формації; структуризація навчального мате-
ріалу; наявність декількох рівнів складності 
навчального матеріалу; наявність та функ-
ціональні можливості ілюстративного ма-
теріалу; наявність функціональних можли-
востей ПЗ, зумовлених рівнем інтерактив-
ності, можливістю вибору освітніх траєкто-
рій, інтерактивною комп’ютерною графікою 
(ІКГ), автоматизацією контролю засвоєння 
навчального матеріалу; зручність призначе-
ного для користувача інтерфейсу ПЗ.

У дослідженні мультимедійних засобів 
навчання розглядалися такі ПЗ: електро-
нні підручники: «Основи економіки» [8], 
«Мікроекономіка» [7]; комп’ютерний на-
вчальний посібник з курсу «Вступ до ма-
кроекономіки» [1]; «50 лекцій з мікро-
економіки» [10]; мультимедійні навчальні 
курси: «Відкриті курси бізнесу та економі-
ки» [9], електронний курс сервера дистан-
ційного навчання «Економічна теорія» [4], 
мультимедіакурс «1С: Школа. Економіка і 
право, 9–11 кл.» [11], «Інтерактивний курс. 
1С: Торгівля і склад 7.7» [5], «Корпоратив-
не фінансування і вартість капіталу» [6]; 
Інтегрований електронний комплекс «Еко-
номіка» (виданий під грифом Міністерства 
освіти та науки України) [2]; електронний 
довідник «Економіка» [3]; навчальні ПЗ: 
серії «Майстер-самовчитель» (виробник – 
Alex Soft), навчальні курси серії «1С: Світ 
комп’ютера TeachPro» (виробник – ТОВ 
«Мультимедіа технології і Дистанційне на-
вчання») та ін.

Для викладання економічних дисциплін 
найпоширенішим видом мультимедійних 
ПЗ є комп’ютерні мультимедійні підруч-
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ники та посібники. Зазвичай, комп’ютерні 
мультимедійні підручники є вступним кур-
сом з основ економіки, у яких вивчаються 
основні поняття мікро- і макроекономіки, 
економічного й фінансового аналізу, бух-
галтерського обліку, проте не розглядають-
ся питання, пов’язані зі специфікою та за-
конодавчою базою України.

Переважну більшість комп’ютерних 
мультимедійних підручників та посібників 
можна класифікувати як електронну ко-
пію паперових підручників (посібників). 
Структура таких ПЗ ідентична структу-
рі друкованих видань. Приміром, електро-
нний довідник «Економіка» [3] є електро-
нною копією друкованого посібника. Тео-
ретичний матеріал комп’ютерних підруч-
ників і посібників також розділено на роз-
діли, глави, пункти. Наприкінці викладу 
глав, зазвичай, містяться контрольні пи-
тання. Зміст підручників і посібників по-
будовано з використанням гіпертекстової 
технології, що дозволяє виконувати пере-
ходи до розділів і глав. Теоретичний ма-
теріал глави розміщено на одній сторінці, 
для його перегляду використовують сму-
ги прокрутки. Наприклад, в електронному 
підручнику [8] матеріал структурований за 
схемою «глава – параграфи – підрозділи». 
Підручник містить 8 глав, кожну з яких 
розбито на 3–11 параграфів. Кожний пара-
граф містить перелік основних понять з їх 
визначеннями; основні поняття параграфа 
є назвами його розділів. Наприкінці кож-
ного параграфа вміщено контрольні питан-
ня. Окрім основного, параграф містить до-
датковий матеріал, змістом якого є історич-
ні відомості про розвиток у минулому гос-
подарств різних країн як ілюстрація опи-
саних у параграфі економічних закономір-
ностей. Навігація в підручнику здійсню-
ється за допомогою гіпертекстового зміс-
ту. Аналогічну структуру має електронний 
курс лекцій. Наприклад, курс «50 лекцій з 
мікроекономіки» [10] містить 50 лекцій, де 
кожна складається з постановки проблеми, 
теоретичного матеріалу та задач для само-
стійного розв’язання. Навігацію за матеріа-
лом забезпечує гіпертекстовий зміст.

Основною формою подання інформа-
ції в досліджуваних [1; 7; 8; 10] та інших 
мультимедійних підручниках і посібниках 
є текст, що може містити графічні ілюстра-
ції у вигляді тематичних малюнків, графі-
ків, схем. Рівень інтерактивності наявних 
комп’ютерних мультимедійних підручни-
ків і посібників є простим. Простий (пасив-
ний) рівень визначає мінімум дій користу-
вача і, відповідно, незначні функціональні 
можливості інтерактиву. Студенти можуть 
використовувати гіпертекстовий зміст для 
переходу до необхідного розділу, глави або 
теми та за допомогою смуг прокрутки пере-
глядати навчальний матеріал.

Робота з електронним мультимедійним 
підручником або посібником принципово 
нічим не відрізняється від роботи зі звичай-
ним підручником чи посібником. Користу-
вач не має змоги керувати обсягом подан-
ня навчального матеріалу, тобто відобра-
зити на екрані комп’ютера тільки ту части-
ну матеріалу, яка йому потрібна, або обрати 
бажаний рівень деталізації матеріалу. Піз-
навальна діяльність студента у процесі ро-
боти з зазначеними електронними муль-
тимедійними підручниками та посібника-
ми є пасивною. Є ще один істотний недо-
лік, відсутній у друкованих підручниках, – 
це складність сприйняття значних обсягів 
тексту з екрана монітора. Сприйняття тек-
сту з екрана монітора набагато важче для 
користувача, ніж сприйняття цього ж тек-
сту з друкованого носія. Звідси очевидна 
неефективність організації електронних 
мультимедійних підручників, яка ґрунту-
ється на відтворенні друкованих аналогів. 
Це призводить до низької педагогічної до-
цільності використання в навчанні розгля-
нутих мультимедійних засобів з економіч-
них дисциплін.

Комп’ютерні мультимедійні навчальні 
курси та інтерактивні практикуми з еконо-
мічних дисциплін мають більш різноманіт-
ні засоби подання навчального матеріалу, 
ніж комп’ютерні мультимедійні підручни-
ки. До таких засобів навчання можна відне-
сти, наприклад, «Відкриті курси бізнесу та 
економіки» [9], електронний курс сервера 
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дистанційного навчання «Економічна тео-
рія» [4], мультимедіакурси на CD [6; 11].

Виклад теоретичного матеріалу ілюстру-
ється як графікою, так і відеофрагментами. 
Наприклад, у мультимедіакурсі «1С: Шко-
ла. Економіки і право» [11] міститься май-
же 30 відеосюжетів, 20 анімованих слайд-
шоу та значна кількість малюнків, графіків, 
схем, що ілюструють економічні поняття й 
закономірності. Курс [9] містить ілюстра-
ції у вигляді ІКГ. Кожна ілюстрація склада-
ється з текстового опису економічних про-
цесів та інтерактивного графіка, який ілю-
струє закономірності взаємозв’язків цих 
процесів. Користувач може встановлювати 
різні параметри та спостерігати, як за цих 
умов змінюватимуться інші показники. У 
комп’ютерному мультимедійному навчаль-
ному курсі «Корпоративне фінансування і 
вартість капіталу» [6] використано відео-
лекції, у яких надано матеріал у текстовому 
вигляді, аудіозапису та малюнках.

Звичайно, до мультимедійних навчаль-
них курсів та комплексів, окрім блоку з те-
оретичною частиною курсу, входять мето-
дичний блок, блок практичних і контроль-
них завдань, інтерактивні навчальні ігри, 
блок законодавчої бази даних, автомати-
зована система пошуку тощо. Інтерактив-
ність навчальних курсів і комплексів, за-
звичай, відповідає повному рівню інтер-
активності. Повний рівень інтерактивнос-
ті характеризується різноманітністю реак-
цій студента на численні навчальні запити 
й розширенням спектра способів взаємодії, 
як, наприклад, у навчальних ПЗ [2; 6; 9; 4; 
11], де, крім гіпертексту, використовуються 
система автоматизованого пошуку, когні-
тивна ІКГ та електронні тести. Так, напри-
клад, інтегрований електронний комплекс 
«Економіка» [2] має досить потужну систе-
му автоматизованої підтримки навчально-
го процесу: це наявність режиму зворотно-
го зв’язку, поточного контролю навчальних 
досягнень учнів з автоматизованою функ-
цією формування журналу та звітності, 
універсального конструктора, який дозво-
ляє створювати нові автоматизовані занят-
тя та атестації (іспити) чи вносити зміни й 

доповнення до наявних; можливості онов-
лювати через Інтернет форми, елементи на-
вчання та контролю навчальних досягнень, 
доповнювати наявні матеріали, створювати 
нові довідники тощо.

Зазначених недоліків позбавлений інте-
грований електронний комплекс «Еконо-
міка» [2]. Інтерфейс цього ПЗ є зручним та 
інтуїтивно зрозумілим. Є можливість гнуч-
кої індивідуалізації й диференціації на-
вчального процесу через можливість фор-
мування викладачем змісту навчальних за-
нять як для групового, так і для індивіду-
ального використання. Під час роботи з на-
вчальним матеріалом комплексу «Еконо-
міка» користувачі мають змогу обрати ре-
жим і форму надання лекційного матеріа-
лу. Приміром, лекційний матеріал може по-
даватись у двох режимах. У режимі автома-
тичного перегляду лекції подається тіль-
ки основна частина навчального матеріалу. 
Перегляд лекції в інтерактивному режимі 
надає більш детальну інформацію з теми за 
рахунок можливості самостійного виклику 
появи додаткових (пояснювальних) еле-
ментів лекції. 

Інтегрований електронний комплекс 
«Економіка» також має досить ефектив-
ну систему моніторингу процесу навчання 
та контролю успішності навчання. Контр-
ольні завдання диференційовані за рівнем 
складності; для їх надання використову-
ються різні форми. За результатом вико-
нання завдань користувач може отримати 
аналіз відповіді та інформаційну допомогу.

Проте недоліками інтегрованого елек-
тронного комплексу «Економіка, 10 клас» 
є дуже жорсткі умови експлуатації (для ро-
боти з ПЗ потрібна обов’язкова наявність 
CD приводу та ліцензійного диску з ПЗ), 
відсутність засобів набуття практичних 
знань та вмінь, відсутність реалізації між-
предметних зв’язків (наприклад, з дисци-
пліною «Інформатика і КТ»). Так, за допо-
могою інтегрованого електронного комп-
лексу можна ознайомитися з теоретичним 
навчальним матеріалом з основ економі-
ки та проконтролювати набуті знання. Од-
нак відсутні засоби набуття досвіду творчої 
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навчальної діяльності та вирішення еконо-
мічних задач за допомогою об’єктно орієн-
тованих ПЗ (наприклад, ПЗ, що входять 
до пакета Microsoft Office). З практичного 
досвіду викладання можна зазначити, що 
коли навчальна діяльність триває за умо-
вам постійного жорсткого контролю та оці-
нювання кожного кроку студента, то метою 
такої діяльності може стати не творчий по-
шук і набуття знань та досвіду, а виконання 
завдань за певними правилами та одержан-
ня певної суми балів.

У навчальних курсах серії «1С: Світ 
комп’ютера TeachPro», «Інтерактивний 
курс. 1С: Торгівля і склад 7.7» [5] розгля-
даються, зокрема, вирішення економічних 
задач засобами стандартних ПЗ і прийоми 
роботи зі спеціалізованими професійно-
орієнтованими ПЗ. Навчальний курс «Ін-
терактивний курс. 1С: Торгівля і склад 7.7» 
[5] містить серії мультимедіауроків, де роз-
глядаються прийоми роботи із ПЗ 1С: Тор-
гівля і склад 7.7. Рівень інтерактивнос-
ті більшості подібних навчальних курсів є 
повним двобічним. Повний двобічний рі-
вень інтерактивності означає, що аналізу-
вати діяльність користувача можна не тіль-
ки особисто, а й за допомогою ПЕОМ. Так, 
у процесі роботи з навчальним курсом «Ін-
терактивний курс. 1С: Торгівля і склад 7.7» 
користувач має змогу вибору теми та вико-
нує дії під керівництвом ПЗ. Недоліками 
зазначених, а також багатьох інших курсів, 
що значно обмежують можливість їх засто-
сування в навчальному процесі підготовки 
майбутніх фахівців економічного профілю, 
є відсутність можливості вибору рівня де-
талізації навчального матеріалу, організа-
ція навчального середовища, несприятли-
вого для творчої навчальної діяльності сту-
дентів, відсутність засобів набуття вмінь та 
навичок виконання професійно орієнтова-
них завдань за допомогою ПЗ, що розгля-
даються в навчальних курсах. Так, навчаль-
не середовище курсів «1С: Світ комп’ютера 
TeachPro», «Інтерактивний курс. 1С: Тор-
гівля і склад 7.7» та ін. є емуляцією ПЗ, що 
вивчаються. У таких середовищах, на від-
міну від реального ПЗ, завдання можна ви-

конати тільки одним запропонованим спо-
собом, що значно звужує знання про аль-
тернативи певних дій та обмежує набуття 
вмінь та навичок роботи з ПЗ. У такому се-
редовищі за умов чіткого інструктування 
кожного кроку виконання завдання корис-
тувач не має змоги творчо підійти до вико-
нання завдання.

Організація подання навчального ма-
теріалу курсу [5] відбувається в активно-
дієвій формі. Під час прослуховування 
уроку користувач сприймає аудіозапис по-
яснення матеріалу та виконує запропоно-
вані дії з програмним середовищем кур-
су, що є емуляцією ПЗ 1С: Торгівля і склад 
7.7. Однак надання інформаційної допо-
моги є «нав’язливим» і змушує виконува-
ти навчальні дії машинально. Також у на-
вчальному курсі відсутні засоби для набут-
тя практичних навичок і вмінь роботи з за-
значеним ПЗ та система контролю одержа-
них знань, умінь і навичок. Тобто навчаль-
ний курс [5] можна використовувати тіль-
ки для ознайомлення з ПЗ 1С: Торгівля і 
склад 7.7 або як довідку за цим ПЗ.

У цілому в розглянутих мультимедій-
них ПЗ з навчальних дисциплін не реалізо-
вано багато функціональних можливостей, 
що можуть бути надані сучасними засоба-
ми мультимедіа. До таких можливостей 
відносяться: можливості, що надаються по-
вним рівнем інтерактивності; наявність ви-
бору рівня деталізації навчального матеріа-
лу; керування обсягом презентації навчаль-
ного матеріалу в одному кадрі або сторінці; 
зручний інтуїтивно зрозумілий інтерфейс 
ПЗ; наявність навчального середовища, що 
сприяє активному формуванню професій-
них знань і творчості користувача.

Ще наприкінці ХХ ст. розвинені краї-
ни світу поставили собі за мету прискори-
ти перехід від постіндустріального до ново-
го етапу розвитку людства – інформаційно-
го суспільства, основними ресурсами якого 
є знання та інформація. 

Уже тепер інформаційні та комуніка-
ційні технології (ІКТ) становлять вагому 
частку світового виробництва, що веде до 
глобального перерозподілу як ринку пра-
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ці, так і ринку освітніх послуг. Крім того, 
розбудова єдиного європейського освіт-
нього простору в межах Болонського про-
цесу істотно підвищує роль ІКТ в осві-
ті, що зумовлено сучасною світовою тен-
денцією до створення глобальних відкри-
тих освітніх та наукових систем, які до-
зволяють, з одного боку, розвивати систе-
му нагромадження і поширення наукових 
знань, а з іншого – надавати доступ до різ-
номанітних інформаційних ресурсів ши-
роким верствам населення. 

Одне з головних завдань освіти в умо-
вах розвитку інформаційного суспільства – 
навчити учнів і студентів використовувати 
сучасні інформаційні та комунікаційні тех-
нології. У зв’язку з цим виникає нагальна 
потреба у прискоренні підготовки виклада-
чів та фахівців у сфері ІКТ, в оснащенні за-
кладів освіти сучасною комп’ютерною тех-
нікою, педагогічними програмними засоба-
ми, електронними підручниками тощо. Від 
вирішення цього завдання визначальною 
мірою залежатиме розвиток країни. Тому 
вкрай важливим і своєчасним є необхідність 
створення інформаційних ресурсів україн-
ського науково-освітнього середовища, яке 
потребує розбудови інфраструктури на-
ціональної науково-освітньої телекомуні-
каційної мережі. Розбудова інфраструкту-
ри мережі дасть можливість під’єднати до 
неї всі університети та академічні наукові 
установи, що поглибить інформаційний об-
мін та інтеграцію між ними. Основним за-
вданням цієї мережі має стати є високоди-
намічний пошук та поширення інформації 

науково-освітнього характеру – організа-
ція доступу до світових електронних біблі-
отек, проведення відеолекцій та відеокон-
ференцій, забезпечення навчального про-
цесу дистанційної освіти та надання мож-
ливостей для пілотної апробації нових те-
лекомунікаційних технологій і підготовки 
кадрів для впровадження цих технологій у 
виробництво та бізнес [17]. 

Значним чинником виведення нашої 
освіти на якісно новий рівень і покращення 
підготовки висококваліфікованих спеціа-
лістів є не тільки комп’ютеризація навчаль-
ного процесу, а й упровадження інтернет-
технологій, створення корпоративних ме-
реж і віртуальних лабораторій, які дозво-
ляють у реальному часі виконувати експе-
риментальні дослідження в процесі ауди-
торних занять. 

Ця стратегія має бути спрямованою на 
інтеграцію інформаційних ресурсів осві-
ти, науки, а також інших галузей суспіль-
ної діяльності [16, с. 203]. Результатом ре-
алізації програми стане підвищення якос-
ті, доступності та конкурентоспроможнос-
ті національної освіти і науки на світово-
му ринку праці й освітніх послуг; створен-
ня нових методів та надання нових можли-
востей для наукового пошуку і технологіч-
ного розвитку; підвищення ефективності 
наукових досліджень, створення умов для 
ефективного міжнародного наукового спів-
робітництва; забезпечення доступу грома-
дян до науково-освітніх ресурсів і створен-
ня умов для безперервного навчання про-
тягом усього життя.
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